

# 《核医学废水处理技术规范》解读

## 一、制定背景

目前，我国《中华人民共和国放射性污染防治法》第三十二条规定：生产、使用放射性同位素和射线装置的单位，应当按照国务院环境保护行政主管部门的规定对其产生的放射性废物进行收集、包装、贮存；向环境排放放射性废气、废液，必须符合国家放射性污染防治标准，采用符合国务院环境保护行政主管部门规定的排放方式。

生态环境部办公厅、发展改革委办公厅等五部门联合印发《关于加快补齐医疗机构污水处理设施短板提高污染治理能力的通知》（环办水体〔2021〕19号）指出：医疗机构污水处理设施与环境治理体系和治理能力现代化要求相比，还存在部分医疗机构污水处理设施不健全、设施运维管理不完善、医疗机构污水排放执法监管不到位等问题。明确要求加快补齐设施建设短板，提高污染治理能力。

我国现行核医学废水排放的相关标准主要有：GB 18871—2002《电离辐射防护与辐射源安全基本标准》、GB 18466—2005《医疗机构水污染物排放标准》、HJ 2029—2013《医院污水处理工程技术规范》、HJ 1188—2021《核医学辐射防护与安全要求》、GBZ 120—2020《核医学放射防护要求》。

GB 18871—2002《电离辐射防护与辐射源安全基本标准》作为我国辐射防护的基本标准，仅在8.6中对核医学废水的

排放允许的量与限值及其排放方式做了通用性的要求，未具体涉及核医学废水的收集及处理方式、工艺流程等。

GB 18466—2005《医疗机构水污染物排放标准》作为医疗机构总的水污染物排放标准，规定了医疗机构核医学废水需特殊排水，应单独收集并进行处理排放，并提出总 $\alpha$ 、总 $\beta$ 应在衰变池出口取样监测，总 $\alpha$ 不大于1 Bq/L、总 $\beta$ 不大于10 Bq/L的排放限值要求。

HJ 2029—2013《医院污水处理工程技术规范》则给出了核医学废水的预处理工艺，包括核医学废水的浓度范围、排放限值、收集方式、管道及衰变池的防腐蚀及容积计算依据等原则性要求，但其容积计算要求难以满足其本身及其他现行标准的排放限值要求。

HJ 1188—2021《核医学辐射防护与安全要求》规定了新建核医学废水处理设施的设计和建造通用要求，填补了国内核医学废水处理的空白。但是该标准相关技术要求不详细，并且不涉及废水处理工艺流程优化、核医学废水处理设施的选址、辐射防护及设施的施工质量检验，运维管理等技术要求。

GBZ 120—2020《核医学放射防护要求》中8.3对核医学衰变池提出了简单的防护要求，对于核医学废水的处理并未做出详细规定。

本文件与相关标准协调一致，符合《深圳市地方标准管理办法》规定。本文件的编制完全遵守和按照我国宪法和现

行有关法律、法规的要求。本文件的内容不存在与有关现行法律、法规和强制性标准相悖之处。

## 二、目的和意义

目前，深圳市甲状腺疾病呈高发态势，占核医学治疗的90%以上，且所用放射性核素全部是碘-131。放射性核素碘对人的危害主要是会增加甲状腺癌的发生概率。根据国际放射防护委员会（ICRP）第94号出版物，碘-131已成为核医学最重要的放射性核素，也是江河饮用水中最主要的污染核素。

近10年来，随着癌症病人的急剧增加，深圳市放射性药品使用量增长迅速，特别是碘-131药物的使用量呈指数级增长，核医学废水产生量也急剧增加，存在较大环境安全隐患，主要体现在：

一是深圳市现有大部分核医学废水处理装置，建造时国内尚无专项的核医学废水处理技术标准。部分衰变池采用三级串联溢流式工艺，由于初期建设容量较小，新产生的高活度核医学废水可能会从第一级衰变池溢出，直接进入第三级衰变池，无法满足当前核医学废水衰变处理的工艺要求。

二是核医学废水衰变贮存装置的建筑材料选型和施工质量检验因缺乏具体技术要求，各医疗机构的含碘核医学废水处理装置建设质量参差不齐，存在较大安全隐患。

三是核医学废水衰变贮存装置未设置监测取样口或设置不合理，监测技术人员取样难度高，增加了辐射暴露风险。

四是各相关单位对核医学废水的处理水平、对核医学废水处理设施的管理能力参差不齐，部分标准涉及核医学废水处理的少量条款中，内容多为原则性规定，对于实际工作的指导作用非常有限，增加了核医学废水超标排放的风险。

因此，开展核医学废水处理技术规范标准研制，规范核医学废水处理设施的选址、设计与建造，工艺设备，监测，运维管理等技术要求，对推动核医学废水处理实现稳定达标排放，具有重要的现实意义。

### 三、主要内容

《核医学废水处理技术规范》为深圳市地方标准，主要内容包括范围、规范性引用文件、术语和定义、总体要求、选址、设计与建造、工艺设备、监测要求、运维管理等 8 个章节、4 个附录和参考文献。以下对标准中的主要条款进行简要说明。

#### （一）范围

本章节界定了文件的内容和适用对象，指明文件的适用范围。

#### （二）规范性引用文件

本章节列出了标准编制过程中规范性引用的相关标准。

#### （三）术语和定义

本章给出了本文件所用 5 个术语的定义：放射性药物、核医学、核医学废水、衰变池、槽式衰变池。

#### （四）总体要求

本章节给出了核医学废水处理过程中应遵循的基本原则。对分类收集处理、辐射防护最优化、核医学废水处理装置组成、核医学废水收集管道规划、核医学废水应急处理、周围环境辐射监测评估等原则及要求进行了规定。

#### （五）选址、设计与建造

本章节明确了核医学废水处理装置的选址、设计与建造规范。规定了核医学废水处理装置宜尽可能地靠近核医学科，减少不必要的传输管道的要求；规定了核医学废水收集应遵循总量控制原则的要求；规定了核医学废水的收集传输管道应采用耐腐蚀、防渗漏、耐久性好的材料，根据需要采取合适的屏蔽措施的要求；规定了应按照使用放射性核素的半衰期来分类收集核医学废水并设置衰变池类型的要求；规定了应确保核医学废水排放满足 HJ 1188 要求，根据使用放射性核素的半衰期和活度、日常及事故应急产生的废水量、衰变池类型来设计衰变池容积的要求；规定了衰变池废水宜采取底部抽取或直排的排放方式的要求；规定了衰变池池体应坚固、耐腐蚀、无渗透性、内壁光滑，具有可靠的防泄漏及防雨水倒灌措施的要求等。

#### （六）工艺设备

本章节主要对核医学废水衰变处理过程中涉及的工艺设备提出规范要求。规定了污水泵应选用节能型产品，泵效率应大于 80% 的要求；规定了衰变池进水端的污水泵宜选用具有破碎功能的铰刀式污水泵的要求等。

### （七）监测要求

本章节主要明确了核医学废水处理装置在日常运行中的监测要求。规定了液位计应与衰变池进水端的污水泵（污水提升泵）进行液位联锁控制，在液位达到最高警戒液位时作出预警，自动关闭进水阀门和污水提升泵的要求；规定了核医学废水处理装置的排放口宜安装流量计，监测排放的废水量的要求；规定了疗机构应定期自行或委托有能力的监测机构对核医学废水处理场所及周围环境的辐射水平进行监测的要求；规定了医疗机构应按 GB 18871、HJ 1188 的要求对核医学废水开展监测，满足限值要求后排放的要求等。

### （八）运维管理

本章节主要明确了核医学废水处理装置的运维管理要求。规定了医疗机构应安排专人负责核医学废水的处理，并建立核医学废水处理台账；规定了医疗机构应每周对核医学废水处理装置至少进行一次安全巡查的要求；规定了医疗机构应根据需要对衰变池进行清洗，避免内壁、池底和管阀的污泥硬化淤积的要求等。

## 四、附则

本文件由深圳市生态环境局提出并归口。主要起草单位有广东省深圳生态环境监测中心站、广东省辐射防护协会、广东省环境辐射监测与核应急响应技术支持中心、深圳大学、太科技术有限公司、天津市万木辐射防护工程有限公司、珠海广睿汇利发展有限公司、深圳市泛亚环境工程开发设计股

份有限公司、上海朴旭环保科技有限公司。